

关爱留守儿童 开展象棋特色课

哈商大学子王天祺

让32枚棋子 照亮童心

实习生 邹沐琨 于蕾 生活报记者 刘维娜 李丹

图片由受访者提供

“象棋共有32颗棋子,分为红黑两队……”今年20岁的哈尔滨商业大学学子王天祺,暑假期间,带领着星芒筑梦团志愿服务队的12名队员,一起参与到“情暖童心·乡伴童行”关爱留守儿童公益活动活动中,他们放假第二天就奔赴双城区永治街道政通社区的“童心港湾”,为社区的孩子们开展以象棋为核心的特色课程,得到了孩子们的喜爱和认可。近日,生活报记者采访了他。

参赛中接触到公益

2025年4月,大一的王天祺参加了创新创业大赛,参赛中他接触到公益,“这之前,我没接触过公益活动,也没考虑过做这些。但是参加比赛后,我了解到很多孩子需要被关注和帮助,这也是我开始做公益的初衷。”面对记者的采访,王天祺说:“通过比赛,我在校内发起了一个校园公益活动,主要对接的是玉泉镇的童心

港湾,为那里的孩子们募集了大概3000多元的物资,并为他们上了公益课。”

玉泉镇的活动给王天祺带来很多感触,“那个童心港湾离市区较远,孩子们的生活条件也不太好,看到我们过去他们都很开心。”回忆到这里,王天祺仍然很感慨。玉泉镇之行,让他决定持续参与公益、关注留守儿童。

用象棋开设特色课程

从玉泉回来后,王天祺决定利用暑期时间帮助更多的孩子。以此为契机,王天祺创立了星芒筑梦团志愿服务队,他身边的同学、朋友都加入了进来。暑假第二天,13名志愿者便奔赴哈尔滨市双城区永治街道政通社区的童心港湾,以“象棋启智·文化润心”为核心,为孩子们打造系列特色课程。

“象棋是中国流传千年的传统棋类游戏,在一开始设计课程的时候,我以象棋为核心设计了很多的特色课,既可以弘扬传统文化,又可以拓宽孩子们的知识。”王天祺说。

在象棋启蒙课上,王天祺采用动画短片、磁吸棋盘辅助教学,让孩

子们在趣味中理解象棋规则与文化内涵。与此同时,王天祺还设计了很多游戏,比如“棋子大搜查”,将象棋知识与寻宝挑战结合,答对问题的孩子可获得“星芒贴纸”,使志愿者和孩子之间的距离迅速被拉近。不仅如此,王天祺将美育与象棋文化相融合,指导孩子们用彩泥捏制棋子、用画笔勾勒棋盘,让一件件独一无二的象棋成为传统文化传承的鲜活载体。

“我们根据象棋,衍生出了很多美育活动。”同时,为了丰富孩子们的课程,团队还组织了跳绳比赛、红色故事课堂、手工缝制“小挎包”、反诈情景剧等多元活动。

关照家庭困难的孩子

每天进行课程的时候,王天祺和志愿者会细心观察每个孩子的表现,“每天有大概二三十个孩子,家庭困难一些的孩子,我们会关照一下,比如给他们买些学习用品。”让每个孩子都能在这里感到放松和快乐,是王天祺希望看到的,“看着孩子们的笑脸,我决定继续把这条路走下去”。

如今,王天祺仍和小泽保持着联系,偶尔还为他辅导功课。王天祺感慨道:“看到公益课上孩子们面对象棋的新奇感和快乐的笑容,我理解了做公益的意义。”

志愿服务队的成员都很积极

不仅是王天祺,星芒筑梦团志愿服务队的每个成员都很积极。19岁的林丹阳和记者分享了她的感受:“能给孩子们带去快乐和陪伴,特别有成就感。”林丹阳和王天祺是一个专业的同学,看到王天祺发起号召后,便主动联系参与,从镇活动策划到现场场控,都有她忙碌的身影,“我之前在家乡广东参与过几次公益活动,来黑龙江上大学后一直想继续参与这种有意义的事。”

林丹阳告诉记者,团队常为完善方案讨论至凌晨两三点,成员间一直相互鼓励,“特别是王天祺,从活动组织到开展都由他操办,不仅做事细心,为人还特别谦虚。”她表示,未来会继续参与此类活动,为孩子们送去温暖与快乐。

从玉泉镇到政通社区,王天祺坚定了继续做公益的决心,“我会继续参加乡伴童行的活动,同时带领我们志愿服务队的成员开展更多公益活动,影响身边更多的人。”

从玉泉镇到政通社区,王天祺坚定了继续做公益的决心,“我会继续参加乡伴童行的活动,同时带领我们志愿服务队的成员开展更多公益活动,影响身边更多的人。”



关照家庭困难的孩子

每天进行课程的时候,王天祺和志愿者会细心观察每个孩子的表现,“每天有大概二三十个孩子,家庭困难一些的孩子,我们会关照一下,比如给他们买些学习用品。”让每个孩子都能在这里感到放松和快乐,是王天祺希望看到的,“看着孩子们的笑脸,我决定继续把这条路走下去”。

如今,王天祺仍和小泽保持着联系,偶尔还为他辅导功课。王天祺感慨道:“看到公益课上孩子们面对象棋的新奇感和快乐的笑容,我理解了做公益的意义。”

志愿服务队的成员都很积极

不仅是王天祺,星芒筑梦团志愿服务队的每个成员都很积极。19岁的林丹阳和记者分享了她的感受:“能给孩子们带去快乐和陪伴,特别有成就感。”林丹阳和王天祺是一个专业的同学,看到王天祺发起号召后,便主动联系参与,从镇活动策划到现场场控,都有她忙碌的身影,“我之前在家乡广东参与过几次公益活动,来黑龙江上大学后一直想继续参与这种有意义的事。”

林丹阳告诉记者,团队常为完善方案讨论至凌晨两三点,成员间一直相互鼓励,“特别是王天祺,从活动组织到开展都由他操办,不仅做事细心,为人还特别谦虚。”她表示,未来会继续参与此类活动,为孩子们送去温暖与快乐。

从玉泉镇到政通社区,王天祺坚定了继续做公益的决心,“我会继续参加乡伴童行的活动,同时带领我们志愿服务队的成员开展更多公益活动,影响身边更多的人。”

从玉泉镇到政通社区,王天祺坚定了继续做公益的决心,“我会继续参加乡伴童行的活动,同时带领我们志愿服务队的成员开展更多公益活动,影响身边更多的人。”



新街派 新生活 新街派 视频



“秋来冰城 邂逅山河”

05 哈市推出
红色旅游线路

森林中奔跑 与自然共频

03 东北林业大学
生态跑道启用哈尔滨冰雪大世界
四季冰雪项目

06 推一系列优惠活动

10日	日 多云		22℃	偏西风2-3级
11日	夜 多云		12℃	偏东风2-3级
12日	日 多云		24℃	东南风2-3级
12日	夜 多云		17℃	西南风3-4级
12日	日 多云		27℃	西南风2-3级
12日	夜 多云		15℃	偏东风2-3级

香坊区“12345进社区”仨月 高效解决居民闹心事

投诉量同比减30% 02



省博物馆精品瓷器展

500件珍品多首展 04

香坊区菊花展15日启幕

5万盆菊花
斗艳 03

哈工学子真有才

研发“飞天机械臂”
可智能高空作业 06

报料热线

4种/报料方式/

本报官微
龙头新闻客户端
本报官博
生活报网

更亲 更近 更懂你